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I Ö M
din îndurarea lui Dumnezeu archiepis- 
cop al bisericei ortodoxe din Transilva
nia şi metropolit al Românilor greco- 

orientali din Ungaria şi Transilvania.
Iubitului cler şi popor a l archidiecesei 
Nóstre transilvane; iubiţilor şi onora
ţilor deputaţi la sinodul archidiecesan: 
dar şi milă de la Dumnezeu Tatăl şi 

D om nul nostru Hsus Christos!
Având în vedere §§. 89 şi 90 din 

statutul organic, convocam şi prin a- 
cestea declarăm de convocat sinodul 
ordinar anual al archidiecesei Nóstre 
transilvane, în biserica din Sibiiu su- 
burbiul Iosetin, pe Dumineca Tomei, 
adecă pe 13 /26  A pril a. C., la 9 ore 
antemeridiane, când se vor începe ri
tualele bisericeşti, ear’ după acestea va 
urma deschiderea sinodului în localul 
designat spre acest scop.

S i b i i u ,  1/14 April, 1903.
lo a n  M etianu m. p.

archiepiacop şi metropolit

0  chestiune deschisă.
— Doi articoli, din cercuri învăţătoreşti. —

II.
Ori-ce lucrare omenéscá, fie cul

turală, economică, industrială, etc., lip
sită fiind de inspecţiunea şi controla 
conştienţi0să, rignrósá şi coréspumjétóre, 
nici când nu va ajunge la perfecţiunea 
aşteptată şi dorită.

Că lucrarea culturală a şcdlelor şi 
a învăţătorilor noştri n’a fost împăr
tăşită de o inspecţiune şi controlă co- 
réspumjétóre scopului, — este un âde- 
vér incontestabil.

In faţa necesităţii şi în lipsa mij- 
lócelor potrivite, şi mai nainte póte că 
şl în lipsa de bărbaţi corăspuncjători, 
s’a încredinţat inspecţiunea şi controla 
afacerilor nóstre şcolare protopresbite- 
rilor tractuali. Cum ínsé aceştia au 
avut totdeuna mult de lucru cu afa
cerile administrative bisericeşti şi epi-

F0IŞ0RĂ
Cum sé scriem?...

(Fine.)

Iată-mă ajuns, după un ineunjur pe care 
cu greu l'am putut restrînge la o pagină, !a 
al doilea punct care după părerea mea tre- 
bue să preocupe pe cei de la „Asociaţiune“ : 
Să caute a da publicului românesc o lectură 
bună.

Devisa , Asociaţiunii“ e „pentru litera
tura şi cultura poporului român din ţară“, 
deci rostul ei nu e de a se ridica la rangul de 
o Academie de savanţi, ca cea din Berlin, 
sau chiar ca cea de la Bucureşti, ci, mai 
modestă, ea are să índeplinésca o cerinţă tot 
atât de nobilă, are se fie o Academie popo
rală, în adevăratul înţeles al cuvântului. De 
ştiinţa pură nu póte fi vorba la noi, unde 
nici o universitate românăscă nu avem, ci 
rolul nostru e de a răspândi cultura întră 
ţărani şi de a deştepta iubirea de artă şi li
teratură în clasa cultă, care se sporeşte în- 
tr’un mod atât de îmbucurător din an în an, 
dar' care ÎDtr’un mod atât de întristător se

tropeşti, pe lângă afacerile paroehii 
lor proprii, unde sunt totodată şi pa- 
rochi, — chiar pe lângă cea mai mare 
bunăvoinţă şi sîrguinţă n’au putut în
griji după trebuinţă şl de afacerile şco
lare, cari singure reclamă tótá activitatea 
unor ómeni harnici şi cu tragere de 
inimă. Puţine sunt escepţiunile lăuda
bile, puţini ómeuii cari s’au jertfit pe 
sine, lucrând cu desinteresare şi multă 
abnegaţiune şi cari au coréspuns a- 
şteptărilor şi ca inspectori districtuali 
de şcdle.

Unde sunt apoi cei indiferenţi cu 
totul de causa şcdlei şi cei neapţi pe 
acest teren ? Activitatea, sau mai bine : 
neactivitatea acestora o ilustrdză întră 
altele şl numărul cel mare al analfa
beţilor şi starea deplorabilă a şcdlelor 
nóstre din tracturile respective.

Nu voiu întră în amănunte; voiu 
aminti însă ca un specimen de indife
rentism, cum un protopresbiter de al 
nostru, mergând într’o parochie la esa- 
men şi intrând în sat a întrebat că : 
unde ’i  şcola P Şi acel protopresbiter 
a mai fost în acea parochie în visita- 
ţiuni canonice etc. de vre-o cincispre
zece-ori mai înainte.

Necesitatea instituirii de inspectori 
speciali pentru şcdlele nóstre au sim 
ţit’o şl autorităţile nóstre superióre bi- 
sericeşti-şcolare, şi ideia instituire! lor 
de mult preocupă pe cei chiămaţi. Ne
putinţa instituirei lor se zice că ar fi: 
lipsa mijlócelor. Eu. cred însă, că a- 
căsta nu ’i piedecă neînlăturabilă, dacă 
vom lua în considerare următdrele:

a) Cé fe l  de persóne s ar puté in
stitui inspectori şcolari?

De bună sămâ ar fi de dorit, ca 
ómeni cu pregătiri mai înalte, cu o 
praxă mai îndelungată şi ómeni cu tra
gere de inimă pentru şc0lă.

In lipsa de ómeni cu pregătiri mai 
înalte ne-arn puté ajuta însă şl cu preoţi 
mai destoinici de ai noştri, cu învă
ţători şi directori de pe la şthlele nó
stre, cari s’au distins pe cariera lor, 
dacă ar corăspunde şi altor recerinţe 
indispensabile. Diploma de învăţătoriu 
chiar şi la stat dă cualificaţie pentru 
cariera de inspector şi praxa a dove

dit, chiar la stat, că inspectorii cari au 
fost mai nainte învăţători au coréspuns 
mai bine chiămării lor de cât cei cu 
pregătiri academice şi cu titlu de doc
tori în filosofie ori drepturi.

b) Cu ce salarii se se doteze in 
spectorii noştri P

Sigur, că salarii grase ca la stat 
nu ar puté avé. Salariul unui preot 
însă, plus un anumit pauşal de călă
torie, ar puté mulţămi pe un inspec
tor de ai noştri, care ar ave în vedere 
mai ales, că lucră pentru a némului 
fericire şi nu pentru-ca să se înbogă- 
ţâscă. Un astfel de salariu li-ar asi
gura esistinţa şi dovedind ei prin un 
serviciu mai îndelungat, că corăspund 
pe deplin chiămării, biserica nóstrá îi 
va şti la tiiiipul său distinge şi apre
cia şl altmintrelea.

c) De unde se se acopere salariile 
inspectorilor P

I)e uude s’a acoperit şi până acum 
remuneraţiuuea protopopilor-inspectori, 
pentru afacerile şcolare.

Să fac o mică socotélá, fără a în
tră în tóté amănuntele. Protopresbiterii 
ca inspectori districtuali de şcble au 
avut să facă cel puţin o ispecţiune şco
lară preste an, şi la finea anului să 
presideze esamenul. Pentru acestea dóué 
escursiuni au avut de la parochie diurne 
şi spese de călătorie, şi parochiile nici
când n’au deuegat solvirea lor. Să com- 
putăm în calcul mediu 10 cor. diurn 
şi 5 cor. spese de călătorie. De două-ori 
pe an fac j o  cor. Să contemplăm acum 
un inspectorat compus din două proto- 
pi’esbiterate îuvecinate, cari la olaltă au 
50 de paroehii şi respective 50 de şcble. 
Acestea dau anual 50X 30=1500 cor., 
adecă salariul unui preot dintră cei mai 
bine dotaţi.

Ar rémáné neacoperit pauşalul 
de călătorie şi acésta e o condiţie esen
ţială pentru un inspector, care vrea să 
corăspundă chiămării sale. El nu va 
corăspunde pe deplin, de cât dacă va 
face inspeeţiuni cât mai des la faţa lo
cului, pe la şcble. Va rămâne vecinie 
adevărul esprimat de fostul ministru 
Br. Eötvös, că : „Inspectorul bun lo- 
cueşte în fundul căruţii“.

Ca să nu se îngreueze cu nimic 
mai mult de cât în trecut poporul, pauşa
lul de călătorie ar fi să se acopere din 
fondurile archidiecesane. Şi nici aceste 
fonduri nu s’ar altera mai mult de 
cât până aci. Şi până acum s’au 
solvit din fondurile acestea diurne şi 
spese de călătorie comisarilor con
sistoriali pentru visitarea şcălelor, fără 
ca aceste visitaţiuni să fi avut totdeuna 
resultatul aşteptat, şi acésta mai ales 
din causă, că fácéndu-se aceste visi
taţiuni prea rar, disposiţiunile luate de 
comisari de cele mai dea multe-ori ră
mâneau neesecutate, din lipsa unei con
trol« ulterióre mai apropiate.

Contra socotelii mele ar obiecţiona 
póte domnii protopresbiteri, sub cuvânt, 
că li-s’ar împuţina venitele. Afirm că 
sunt nejustificate atari obiecţiuni. Pen- 
tru-că cei-ce nu lucră aprópe nimic 
sau chiar nimic pentru şcdlele din tract, 
nu pot zice că li-se face nedreptate 
luându-li-se nişte diurne pentru cari şl 
aşa nu muncesc; ear’ cei ce au meritat 
aceste diurne, pertjâudu-le li-se uşurâză 
fórte mult şi lucrul şi responsabilitatea, 
şi pe viitor mai mult ar puté lucra în 
propria lor sferă de activitate biseri- 
céscá.

De altcum, dotaţiunea protopres- 
biterilor asemenea e mult ameliorată, 
parte prin întregirea venitelor din par
tea statului, ca la parochi, biueştiut fi
ind, că până acum tocmai parochiile 
din centre erau mai slab dotate, parte 
prin înbunătăţirea dotaţiunilor proto- 
presbiterilor din fondul general admi
nistrativ.

Aşi trece preste cadrul unui arti
col de ziariu voind a motiva mai pe 
larg necesitatea instituirii inspectorilor 
speciali pentru şc0lele nóstre şi enumă- 
rând necalculabilele folóse ce le-am câ
ştiga prin instituirea de inspectori har
nici, destoinici şi cu tragere de inimă 
pentru şcdlă; precum aşi trece prea 
mult preste îngustul cadru al unui ar
ticol şi espunând încă unele condiţiuni 
indispensabile la organisarea inspecto
ratelor nóstre şcolare. De aceea voiu 
constata numai, şi cu mine póte că 

I mulţi alţii, că dacă instituirea inspec-

depártézá tot mai mult de tot ce nu e „ma
terie“, de tot ce nu e menit se ne facă să 
trăim şl cu sufletul, nu numai cu burta.

Pentru cultura ţăranului avem jurnalele 
nóstre de Duminecă, cari în generai sunt 
fórte bine redigiate. Asociaţiunea abonâod 
câteva sute de esemplare din fie-care şi tri- 
miţendu-le gratuit pe la ţărani vrednici din 
tóté părţile româneşti ale ţării, va face în
doitul serviciu, va recompensa munca vred
nicilor conducători ai acestor foi poporale, 
contribuind prin ajutoriul bănesc la perfec
ţionarea lor, şi va da ţăranului o lectură po
trivită. De asemenea »Asociaţiunea“ ar trebui 
să eserie premii mici, dar’ numéróse, pentru 
lucrări poporale cu conţinut economic, istoric 
şi beletristic, ear’ lucrările premiate să le 
publice, nu în broşuri separate cari costă 
atâtea parale, ci chiar în aceste jurnale po
porale.

Mai greu stăm cu clasa cultă. Puţinul 
public cetitor — căci cei mai mulţi sunt ne
cetitori — e desgustat de bagajul literar ce 
se scrie la noi. Ca să-l faci dar’ iubitor de 
literatură ar trebui să-i deştepţi pofta de ce
tit, dându-i o lectură bună, atrăgându-i aten
ţiunea din când în când asupra scrierilor de 
samă ce apar la noi şi în Romania, îndru-

mându-1 mereu ce să cetiaseâ, pentru-ca se 
nu fie silit se înghită atâtea pagini nedige- 
stibile până să dee de una bună. Tóté foile 
nóstre şuier de două neajunsuri: lipsă de 
colaboratori şi lipsă de abonenţi. Când n’ai 
abonenţi n'ai din ce să răsplăteşti pe colabo
ratori, eşti avisat să umpli colonele revistei 
tale cu marfă ieftină şi prdătă, şi fiind-că ti
păreşti destrăbălări literare îţi per^i abonenţii. 
Iată un cerc viţios din care de decenii ne 
abatem în zadar să eşim.

Singura revistă care ar puté să ne sal
veze din acésta situaţie desnădăjduită e „Tran
silvania*, căci e singura nóstrá revistă care 
n’are să lupte cu greutăţi materiale, avénd 
un redactor plătit, o sumă destinată pentru 
remunerarea colaboratorilor şi tóté spesele de 
tipărire pentru 1200 de esemplare, dacă nu 
mă înşel, acoperite de Asociaţiune. Fóia acé
sta e prin urmare singura revistă dintră tóté 
revistele româneşti din Ardeal şi cele din 
ţară, care se tipăreşte în mai mult de 1000 
esemplare, deci nici una nu e mai potrivită 
să deştepte pofta de cetit în cercuri cât 
mai largi de cât chiar ea. Şi totuşi „Tran
silvania“ n’are colaboratori, de-şi are parale 
sé-i plátéscá, şi dintră 100 cari o primesc nu 
aunt 2 cari s’o cetésca. N'o ceteşte nimeni

pantru-că nu găseşte aprópe nimic ce ar 
puté ceti. ........................ ....  . . ,

Cum am 3pus, rolul „Asociaţiunii“ nu 
póte fi a face ştiinţă pură, de aceea e greşit 
a voi să faci din „Transilvania“ o revistă 
pur ştientifică. Dimpotrivă, partea cea mai 
mare trebue consacrată literaturei. îmi în- 
chipuiu că un director al „Transilvaniei“, care 
bine înţeles ar trebui să ştie însuşi mai în- 
tâiu ce e literatura adevărată şi ce e baza
conie, ce e talent şi ce e puzderie, ar trebui 
să redigeze ac03ta revistă cam după următd- 
rele principii:

1. In loc să ese odată la 2 luni, Be 
ese de două-ori pe lună.

2. Tot ce e fără valóre să nu se pu
blice.

3. Tot ce e valoros să se publice în
dată şi autorul să se încurajeze.

4. Să aibă sprijinul unui bun stilist 
din România, care se elimineze „ardelenis
mele“ din tot ce se publică în „Transilva
nia“ şi să atragă atenţiunea publicului asupra 
greşelilor celor mai usitate în limbajul no
stru cult, în nişte articoii critici, în felul ce
lor sorişi cu ani înainte de Maiorescu. Prin 
citaţiuni din cei mai buni şi distinşi literaţi
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torilor şcolari s’ar fi putut face şi nu
mai cu 15—20 ani mai nainte, tema 
dată spre desbatere conferenţelor în- 
văţătoreşti şi citată la începutul acestor 
articoli, acum ar fi de prisos.

Deci în interesul general al popo
rului nostru ar fi, ca sé se încâpă or- 
ganisarea temeinică a inspectoratelor 
şcolare şi instituirea de inspectori spe
ciali pentru şcdlele nóstre, fie şi chiar 
pe rând şi deocamdată în mod provi- 
soriu, începând cu părţile mai espuse 
şi mai înapoiate în privinţa acésta ale 
archidiecesei nóstre.

Căuşele cari împedecă propăşirea 
culturală a poporului nostru, apoi mij- 
lócele de îndreptare, espuse în aceşti 
articoli, n’au tóté pretenţiunea a fi des
coperiri noue şi originale; ele sunt re
cunoscute de mult şi de ómeni póte şl 
mai competenţi. Când ar fi numai pă
rerile mele individuale, póte n’ar purta 
timbrul atât de pronunţat al realităţii. 
Le-am espus însl, ca sé atrag aten
ţiunea conferenţelor nóstre învăţătoreşti 
din bună vreme asupra însemnătăţii 
temei date de Preavener. Consistoriu, 
cum şi a altor factori competenţi şi 
chiămaţi de a delătura ce se póte de- 
lătura.

Alţii póte vor afla şl alte cause 
cari împedecă înaintarea culturală a 
poporului nostru, şi vor propune şi 
alte mijlóce mai potrivite şi mai du- 
cétóre la scop „pentru delâturarea stă
rii de|lucruri págubitóre“ constatate de 
Preaven. Consistoriu. Spună-le, în con- 
ferenţe, ori pe cale publicistică, căci 
chestia e de mare însemnătate.

B --1 .

Intru memoria Ini Dr. D. P. Barcianu.
— Parastas în Reşinari. —

Raport special.
— 14 April n.

După-cum am amintit în ziariul nostru, 
Duminecă în 30 Martie v. s’a celebrat în 
biserica cea mare din Răşinari parastas pen
tru odihna sufietésca a mult regretatului Dr. 
D .P . Barcianu. A trebuit din nou se asistăm la 
sguduitórea privelişte, cum o soră bună în- 
cunjurată de 6 prunci mititei, se ruga Celui 
de sus pentru a nu-şi uita de aceştia.

Serviciul dumnezeesc a fost îndeplinit 
de asesorii consistoriali P. O. D. Nie. lvan 
şi Dr. E. Miron Cristea, apoi parochul locului 
Iosif Ooga şi administratorul interimal Vasile 
Runcean. Din Sibiiu pe lângă asesorii pome
niţi au mai luat parte la acest act de stimă 
şi iubire creştinâscă, dnii: Dumitru Comşa, 
prof. sem., Dr. Petru Şpan, prof. sem., Laz. 
Iritean ref. şcolar, Victor Tordăşianu şi loan 
Silaghi funcţionari consistoriali. A asistat în
treg corpul învăţătoresc din Reşinari şi po
por imens. La locul potrivit ases. cons. Dr. 
Miron Cristea a urcat amvonul şi prin o cu
vântare, adevărat magistrală, ni-a reîm
prospătat personalitatea ideală a regretatului 
dascăl. (Vom publica íntréga vorbire în nu
mărul viitoriu al ziariului nostru. Red).

români să se arate cum pot fi substituite mai 
pu succes aceste „ardelenisme“.

5. Sé urmărăscă tot ce se scrie la noi 
şi în ţară şi să atragă atenţiunea publicului 
asupra lucrurilor rele, ca şi asupra celor 
bune, ear’ din acestea să se dee probe.

Numai astfel póte să-şi împlinâscă „Tran
silvania“ menirea ce o are. Şi numai printr’o 
fóie bine redigiată şi prin trimiterea de bur
sieri în Romănia putem sg ajungem sé avem 
aceeaşi limbă literară ca în Romănia; numai 
avénd în şcdlă profesori cari ştiu sé vor 
béscá bine româneşte şi după-ce am eşit din 
şc0lă cetind jurnale, reviste şi cărţi bine 
scrise, putem sé ne însuşim acea limbă fru- 
mósá románéscá, care se vorbeşte şi se scrie 
dincolo de munţi........

Viena, în Martie 1903.
Bun tovarăş :

Dr. Sextil Puşcariu.

Facerea de bine, făcută cu scop ascuns, 
nu e faptă bună, ci e faptă rea.

Cu multă elocuenţă a remarcat caracte
rul de aur al repausatului, care nu cunoştea: 
ipocrisia, laşitatea, slugărnicia şi iubirea celor 
deşarte.

Arătând apoi atributele caracterului séu 
l’a ridicat la valórea de tip, vrednic de 
urmat.

Răspunsurile au fost frumos cântate, în 
două voci, de corul băieţilor de şc6iă, sub 
conducerea învăţătoriului Teof. Căliman.

Terminându-se şl rugăciunile de la mor
mântul aşezat în umbra criptei Marelui Şa- 
guna, ne-am întrunit, 6speţii sibieni, parochii, 
corpul învăţătoresc şi fruntaşii comunei, în ca
sele familiei Barcianu. Şi am rămas surprinşi.

Urmele unei culturi adevărate ni-se 
arătau pretutindenea. Biblioteca şi tablourile, 
ce acoper păreţii vastelor sale, ne vorbiau 
de ómenii ştiinţei.

Acum le bate pravul şi uitarea. Cine 
să le stăpânâscă ? Ni-s'a servit apoi o pomană, 
în decursul căreia asesorul Nicolae Ivan a 
rostit câteva cuvinte frumóse de întărire şi 
mângăero pentru cei rămaşi în viâţă.

După acest modest act de recunoştinţă 
faţă de memoria iubitului decedat, ne-am 
reîntos convinşi în sufletul nostru, că pentru 
Dr. Daniil P. Barcianu mai avem încă multe 
de a face. Rap.

Conferentele învătătoresci.» >
C o n v o c a r e .

In conformitate cu cerculariul Preaven. 
Consistoriu dto 2 Ianuariu 1903 nr. 2 şcl. 
prin acésta, în calitate de comisariu consi
storial, am onorul a convoca conferenta în- 
văţătorimei nóstre confesion ale din cercul XIII, 
compus din protopresbiteratele Bistriţa şi Dej, 
pe zilele de 23—25 April st. v. (6—8 Maiu 
st. n.) 1903 la şcăla parochiei nóstre din 
Borgo-Prund şi învit pe P. T. învăţători şi 
învăţăt0re a lua parte. De asemenea învit pe 
pe P. T. dn> directori locali cum şi pe alţi 
P. T. inteligenţi, cari se interesâză de causa 
şcolară.

In acésta conferenţă — după chiămarea 
duhului sânt — vor veni în discuţiune urmă- 
tórele chestiuni:

1. Temele puse din partea Preavenerat. 
Consistoriu:

a) „Cari sunt căuşele că, după atâţia 
ani de frecuentare a şc0lei şi după atâţia ani 
de obligativitate a frecuentării, se află înfră 
credincioşii bisericei nóstre încă un procent 
atât de mare de analfabeţi, şi că chiar din- 
tră cei cari au frecuentat şc0la sunt mulţi, 
cari în viâţa practică negligă cu totul scrisul 
şi cetitul sau se feresc a arăta că ştiu scrie 
şi ceti ; şi cari ar fi mijlócele cele mai potri
vite pentru a delătura acésta stare de lucruri 
pagubitóre?“

b) Sé se stabilésea o împărţire a obiec
telor de învăţământ pe orele zilelor de săp
tămână pentru o şcdlă cu 2 şi 3 învăţători.

I. Referenţi ad d) Teodor Murăşiann, 
înv. In Chiueşti, şi loan Cotuţiu din Galaţi • 
ad b) Ion Janca din B-Bistriţa şi Aug. 
Herman din Dej.

II. Teme statorite de conferenţă anului 
trecut:

1. Rolul pomăritului în economia vieţii 
şi întocmirea grădiuelor şcolare de pomărit.

2. Prelegeri practice fi a nume:
a) Din 1. română: Subiectul şi predi

catul în proposiţia simplă; pe basa unei piese 
de lectură, loan Cotuţiu — Galaţi şi 'Ir. 
Purşia.

b) Din Comput: Tractarea numărului
10; dna Maria Bozga şi loan Percea.

c) Din istoria naturală: Cânele, preleg. 
pract., Eugen Tanase, I. Cotuţiu — Brasfal. 
şi Aug. Herman Dej.

d) Din istorie: Originea Romanilor; 
Vart. Farcas, Corueni. — Ludovic al II. 
Regele Ungariei: Herman Alex. şi Mihail 
Oros.

e) Din Fisică: Stările de agregaţiune: 
Leontina Beşa şi .loan Janca.

NB. Pentru lucrările de sub I. a) şi b) 
şi II. 1. se vor prepara toţi P. T. dni în
văţători ca şi când fie-care ar avé să refe- 
reze, şi anume în scris.

De asemenea şi pentru criticarea pre
legerilor practice de sub 2 a) — e). Refe
rent la II. 1. S. Pahone.

III. Comisiunile permanente vor raporta 
despre starea învăţământului în fie-care ttact

protopresbiteral conform p. 10 din instruc
ţiune.

NB. Se notifică, că la Borgo-Prund so
seşte trenul la 2 ore p. m.

N ă s ă u d , 18/31 Martie 1903.
Grig. Pletosu 

comisariu consist.

Convocare.
Cu provocare la mandatul Preavenera- 

tului Consistoriu archidieeesan din Sibiiu, dto 
2 Ianuariu 1903, nr. 2 şcol., prin care sunt 
încredinţat a conduce conferenţă învăţătorilor 
din cercul Mediaş în zilele 23, 24 şi 25 April 
v. (6, 7 şi 8 Maiu n.) 1903, — am onorul 
a convoca p. t. învăţători (învăţătdre) de la 
şc0lele nóstre gr.-or. române din protopopia
tul Mediaş şi Târnava la conferenţă învăţă- 
torâscă, ce se va finé în zilele sus numite în 
Mediaş (Medgyes).

Programa lucrărilor conferenţei e pre
cum s’a statorit în conferenţă precedentă, a 
nume:

1. In ziua primă a conferenţei (6 Maiu 
n. c.), la 9 ore a. m. participare la oficiul 
divin, în biserica nóstrá din Mediaş.

2. După oficiul divin, la 11 ore, des
chiderea conferenţei în şc01a gr.-or. română 
din Mediaş.

3. Apelul nominal şi constituirea con
ferenţei.

4. Presentarea elaboratelor, a num e:
a) „Mijlócele educaţiunii pentru perfec

ţionarea elevuluiu, de dl Vasile Langa, înv. 
în Dârlos.

b) „Aerulu, prelegere practică de dl 
Zaharie Harhoiu, înv. în Aţei.

c) Tractarea poesiei „ Vestitorii primă
verii“ (Cartea de cetire), de dl Alexiu Cheţan, 
înv. în Frâua.

d) „Primele deprinderi de stil în şcăla 
poporală11, de dl George Suciu, înv. în Buzd.

e) „Caii sunt ocupaţiunile laterale ale 
învăţătorilor, cari împedecă progresul normal 
în şcălele nóstre poporale ?“, de dl Filon Albu, 
înv. în Curciu.

f) Raportul eomisiunilor permanente des
pre mersul învăţământului în fie-care tract 
ppopesc din acest cerc, cu eventuale propuneri.

5. Alegerea unei comisiuni pentru pre- 
sentarea projectului cu privire la distribuirea 
temelor pentru conferenţă viitóre.

6. Pentru alte eventuale afaceri curente 
se vor lua disposiţii în conferenţă.

Sibiiu, 15 April n, 1903.
Dr. Vasile Bologa 

comisariu consistorial.

N O U T Ă Ţ I
Deputaţi mireni la sinodul archidie 

cesan pe periodul 1903—1905 sunt aleşi : în 
cercul 1 (Sibiiu) Partenie Cosma şi loau A. 
de Preda, în cercul 11 (Sălişte) Dr. Nicolae 
Comşa, medic, şi Pe>ru Drăgits, protopretor 
în Sălişte, în cercul 111 (Sebeş) Dr. Eugen 
Metianu, advocat în Braşov, şi Lazar Tritean, 
coreferent şcolar la coDsistoriul archidieeesan, 
în cercid IV  (Alba-Iulia) Mihail Cirlea, no- 
tariu public în Abrud, şi Dr. Vasilie Bologa, 
dir. şcdlei de fete a Asociaţiunii, în cercul 
V (Deva) Dr. loan M hu, advocat în Orăştie, 
şi Dr. Aurel Vlad, directorul băncii „Arde
leana“, în cercul VI (Haţeg) Dr. George 
Proca, secretariu consistorial, şi Ambrosiu 
Bârsan, senator în Haţeg, în cercul V il  
(Ilia) Simion Dragomir, notariu în Zam, şi 
Victor Tordăşianu, oficial consistorial, în cer
cul X I I  (Cluj) Demetriu Comşa, prof. aemi- 
narial, şi Vasilie Almăşai;, advocat în Cluj, 
în cercul X I V  (Bistriţa) Dr. loan Popescu şi 
los. Popescu, dir. de bancă, în cercul X V  (Târ
nava) Dr. Nicolae Veeerdea, dirigent al fi
lialei „Albina“ din Braşov, şi Dr. Dionisie 
Roman, când. de adv. în Mediaş, în cercul 
X V I  (Sighiş0ra) Dr. Liviu Leményi, adv. în 
Sibiiu, şi Virgil Oniţiu, director al gim- 
nasiului din Braşov, în cercul X V I I  (Trei- 
scaune) Dr. Iancu Meţian, proprietariu în 
Zerneşti, şi Iosif Puşcariu, advocat în Braşov, 
în cercul X V I I I  (Braşov) Virgil Oniţ şi Ar- 
seniu Vlaicu, dir. şcdlei comerciale din Bra
şov, în cercul X I X  (Bran) loan cav. de 
Puşcariu şi Nicolae Garoiu advocat, în Zer
neşti, în cercul X I  (Turda) Dr. Petru Şpan, 
profes. seminarial şi Dr. Vaier Moldovan, 
când. de adv., în cercul X X . (Făgăraş) Dr. 
loan Şenchea şi Dr. Teodor Popescu, advo
caţi. Lipsesc rapórte din cercul IX. (Zarand) 
X. (Câmpeni) şi XIII. (Solnoc.)

*

f  loan Popea. Cu adâncă părere 
de réu înregistrăm mórtea profesoru
lui pensionat de la gimnasiul nostru 
din Braşov, loan Popea, trecut la cele 
eterne eri, Marţi diminâţa. Trimitem 
sincere condolenţe. Vom reveni.

*
Coróne eterne. După cum ni-se scrie, 

„Grăniţerul“, institut de credit şi economii 
în Dobra, a trimis mesei studenţilor din Brad 
10 coróne şi mesei studenţilor din Blaj earăşi 
10 coróne, peutru eternisarea memoriei mem
brului din comitetul de supraveghere Romul 
Anucuţa, asum de curând răposat.

*

Dăruiri pentru biserică. George David, 
econom fruntaş şi epitrop în comun-» Juncu, 
înainte cu mulţi ani a dăruit pe séma bise- 
ncei un rând de vestminte preoţeşti, în preţ 
de 90 cor. Tot dânsul a dăruit în anul 1888 
un pământ, pe care s'a zidit biserica nóstrá, 
şi a tăcut pe spesele sale şi din îndemnul 
seu propriu în anul 1898 biserică în comuna 
Potingani, despre ce a luat notă şi sinodul 
protopopesc, al cărui membru este, făcând şi 
alte conlribuiri naţionale, bisericeşti şi şco
lare. Apoi Susana Josan, femee săracă însă 
cu frica lui Dzeu, a dăruit un ocbtoich-mic, 
un ştergar şi o mâsăriţă, tóté în preţ de 7‘50 
cor. Pentru aceste dăruiri aduc şi pe acéstá 
cale mulţămiri ferbinţi, rugând pe bunul 
Dzeu, ca evlavioşilor donatori sg le dăruiască 
viaţă îndelungată şi fericire, ca unora cari 
iubesc frumseţa casei domnului. Ear’ celor
lalţi locuitori ai comunei servâscă-le aceste 
fapte creştineşti de pildă şi îndemn pentru 
împodobirea şi înf umseţarea sfântului locaş 
dzeesc. Juncu (tractul Zarandului) 27 Martie 
1903. loan Rusu, paroch.

*

O cucerire a împăratului Vilhelm.
Mama ţarului Nicolae II., fiică a regelui 
Danemarcei, e mare duşmană nemţilor, şi 
cum are influinţă mare asupra fiului ei, îşi 
validitâzâ părerile în multe chestiuni diplo
matice dintră Rusia şi Germania. După „cu
cerirea“ de la Copenhaga însă se pare că 
ţarevna-mamă nu va mai usa în contra nem
ţilor de influinţă ce o are asupra ţiului ei. 
A nume, împăratul Vilhelm cu ocasinneavi- 
sitei făcute la Copenhaga cu prilejul serbă
rii jubileului de 85 ani de etate al regelui 
Cristian IX, a tăcut visită şi ţarevnei, care 
a rămas încântată de afabilitatea împăratu
lui şi — după cum se raportézá ziariului 
„Daily Telegraph“ la Londra — după ple
carea împăratului ţarevna s’ar fi esprimat, 
că „dacă toţi nemţii ar fi cum e împăratul 
lor, atunci poporul german ar fi cel mai 
plăcut popor din lume“.

*
Ceva, ce ar trebui făcut şi la noi.

Ziarele magiare vestesc, că în curând va apără 
o valorósa lucrare asupra poesiei poporale ma
giare, datorită muncei lui Dr. Bartolomeiu 
Fabó (Frankl) şi întitulată. „A magyar nép
dal monográfiája" (Monografia poesiei poporale 
magiare). Opul constă d.n două volume. —■ 
Când se va afla óre şl la noi vre-unul, care 
să scrie monografia doinei nóstie, şi preBte tot 
monografia poesiei poporale române ?

*
Leacul şarlahului. In congresul me

dical ţinut la Carlsbad Dr. Moser ţinuse con
ferenţă asupra unei limfe contra şarlahului, 
inventată de el, despre care zicea, că e leac 
tot-aşa de bun contra şarlahului, cum e limfa 
antidifteritieă în contra difteritei. După con
gres clinicele au început să esperimenteze 
cu limfa lui Moser şi primul care raportózá 
despre resultatul esperimentărilor e Drul 
Dionisie Pospischil, medicul-şef al spitalului 
de copii „Francisc Iosif“ din Viena. Pospi
schil şi-a publicat acest raport în o revistă 
medicală, arătând că a aplicat cu succes 
desăvârşit limta lui Moser la 26 bolnavi de 
şariah, întră cari la unii bóia era în stadiu 
aşa de grav, că iară lecuirea cu acésta limfă 
ar fi decedat sigur.

*

Rege ban póte fi, dar’ pescariu nu.
Iutră distracţiunile de predilecţie ale regelui 
Victor Emanuel 111. al Italiei ocupă loc de 
frunte pescuitul. Dar' ori „nu are noroc“, 
ori nu se pricepe la pescuit, căci rar se în
tâmplă să prindă ceva. Astfel şi în una din 
zilele trecute, după multe ciasuri petrecute 
la ţermurii Tibrului abia i-a succes să prindă 
doi pescuţi. In calea cătră casă s’a întâlnit 
cu un pescariu de profesiune, care necunos- 
cându-1 i-a cerut foc. Regele i-a întins ţiga- 
rea de la jarul căreia pescariul şi-a aprins 
pipa. Intr’aceea véijénd că „tovarăşul“ seu 
numai doi peşti a prins, i-a zis urmátórele: 
„Mi-se pare că nu te pricepi la meseria de 
pescariu. Când privesc la pescuţii ăia nevo
iaşi îmi vine să cred că eşti regele“. La în
trebarea că de ce chiar regele, pescariu] i-a 
răspuns : „Regele nostru încă se crede pes
cariu iscusit, dar’ la adecă nu se pricepe ia 
pescuit nici cât o găină. E  bun şi înţelept 
rege, dar’ de peseanu nu face“. Fireşte că 
regele nu şi-a tradat incognitul, dar’ a casă 
a spus reginei păţania, făcând ambii haz de 
judecata pescariului,
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Graţia regelni Alfonso. In Vinerea-
Patimilor, după serviciul divin celebrat în ca
pela regală, regele Alionso XIII. al Spaniei 
a graţiat şepte criminali osândiţi la mórte.

*
Pălărier român. Cu tóté că în ceea- 

ce priveşte numărul meseriaşilor noştri nici 
pe departe uu am ajuns la vr’o stare mul 
ţămitdre, totuşi în unele ramuri cel puţin 
prin unele părţi avem meseriaşi mai mulţi- 
şori. N'avem nici un pălărier bun, atară de 
Andrem Meşota de la Braşov, înrudit cu fie- 
ertatul Meşota, fost director al gimnasiului. 
Având incontestabila datorinţă să sprijinim pa 
ai noştri, recomandăm cu tótá căldura pe 
acest bun meseriaş şi cu deosebire clerului 
nostru, pentru care pregăteşte cele mai fru- 
móse, mai trainice pălării preoţeşti şi cu 
preţ convenabil. Dacă şi numai clerul nostru 
din archidiecesă ar da acestuia ajutoriul cu
venit procurând numai de la el, atunci ţi
nând un număr mai mare de învăţăcei am 
contribui la înmulţirea atât de simţită a pă- 
lărierilor. Adresa este: Andreiu Moşota, pă
lărier, Brassó.

*
Dragiţa — Dragei. Soţia lui Pero 

Predajici ţeran d n Iagodina, zilele trecute 
a născut o fetiţă. Acésta fiind a 14-a fată 
în familie (trăese tóté 14), ţeranul s’a ho- 
tărît la lucru mare şi a rugat pe regina 
Draga să fie naşă nou-născutei. Regina a 
primit şi a dat finuţei sala nume Draga. 
Barem fini şi finuţe sé aibă, dacă copii ai i 
ei nu póte avé.

*

Teatru ÎU Saschiz. Tinerimea din 
Saschiz, meser aşi şi plugari, arangiază Luni, 
a doua zi de Paşti, petrecere teatrală în şc0la 
rom. gr. or. de acolo, în scopul înfiinţării 
unei biblioteci poporale. Intrarea: pentru in- 
teliginţă 60 fileri de persóná şi 1 cor. 50 
fileri de familie, ear’ pentru ţerani 40 fileri 
de persóna şi ] cor. de familie de trei membri, 
începutul la 7 ore sóra.

*
Ţerani români în audienţa ia regele 

Sérbiei. Milionarul Teodorovici, răposat nu 
de mult, testase statului sârbesc o mare mo
şie a sa de la Negoiu (în judeţul Dolj in Ro
mânia). Ţeranii din Negoiu însă au cerut de 
la guvernul sârbesc să le vîndă lor moşia, 
ceea-ce li-s’a încuviinţat. Vineri o delegaţiune 
a lor a fost în audienţă la regele Alexandru, 
ca să-i mulţămiascâ pentru concederea vinderii. 
Preţul moşiei s’a statorit în suma de 1,800.000 
de franci, pe care cumpărătorii îl vor solvi 
în rate statului serbesc.

*
Scaldă romană la Kismarton. Co

merciantul Alexandru Wolt dm Kismarton 
(Ungaria) făcând săpături în agrii de lângă 
şc0la reală militară din Kismarton, a descope
rit ruinele unei scalde de pe timpul Romanilor, 
ai cărei păreţi sânt binişor conservaţi. Săpă
torii au desgropat până acum păreţii unui 
stabiliment de scaldă în lăţime de circa şepte- 
zeci metri, întră cari se pot bine distinge ca
binele, apaduetul şi canalul de încălzit. Pro
fesorul Ludovic Bella de la şc01a reală din 
Şopron a constatat că scalda sâmăna întru tóté 
cu ceea de la Aquincum (Buda).

*
Un om de 58 centimetri. Io Buda

pesta se arată publicului un omuleţ a cărui 
înălţime e abia de 58 centimetri, ear’ greu
tatea de 4Ya kilograme. Omuleţul acesta e 
în etate de 25 ani, născut în Finlanda, şi 
umblă prin lume pentru a se arăta publicu
lui. Abstracţie de la abnormitatea creşterii, 
in celelalte e om ca toţi ómenii, mănâncă, 
bea, fuinâză, şi vorbe,te patru limbi. In Bu
dapesta va sta o lună.

•
Ziariu în trei colori. Cel mai veckiu 

dintré tóté ziarele din lume e foia oficială 
chineză Kin-Fan, veche de preste o miiă de 
ani. Până la 1801 apărea odată pe lună şi 
publica numai ştiri de la curtea împărătâscă. 
Mai târzia a devenit revistă săptămânală, 
ear’ de la 1830 apare în tie-care zi în trei 
ediţii : dimin0ţa, la amiazi şi sóra. Ediţia de 
diminâţa e tipărită pe hârtie galbinâ, cea 
de la amiazi pe hârtie albă, ear’ cea de sóra 
pe hârtie sură.

«
Ştiri mérunte. In Boemia, Salzkammer- 

gut şi Semmering săptămâna trecută a nins 
íórte mult. De altcum, pe munţii din jurul 
Sibiiului încă a nins binişor Duminecă. — Po
liţia din Petersburg a aflat o tipografie clan
destină, în care deja de patru ani se tipă- 
riau proclamaţium şi scrieri revoluţionare. Pa
tru lucrători ai tipografiei au fost arestaţi. — 
In Zabresici (Croaţia) câţiva ţerani au dat jos 
de pe edificiul gării steagul unguresc şi l’au 
ars. Autorităţile au întrodus cercetare. — Vi
neri a răposat în Paris în etate de 73 ani 
medicul Laborde, membru şl academiei me
dicale din Francia şi unul dintre cei mai re
numiţi medici. Era şi bun orator bătrânul. — 
In Hong-Cong (China) a esplodat iarba de puşcă 
din magazinul militar, aruncând în văzduh 
întreg edificiul şi omorînd preste o miiă de 
ómeni.

AMVONUL.
Predică

rostită la Florii în biserica sf. Nicolae din Braşov-
Scheiu de parochul Dr. Vasilie Saftu.

In numele Tatălui şi al Fiiului şi al 
sfântului duh . . . .

Iubiţilor creştini!
Când m’am urcat mai pe urmă în acest 

loc sacru, v'am spus, că chiămarea predica
torilor în decursul acestui post al sfintelor 
Paşti este: să ve aducă aminte de neîn
trecutele 'patimi ale Domnului nostru Iisus 
Christos.

Dacă le studiam cu de-amănuntul din 
istorie, care ni-a rămas nouă moştenire de la 
cei patru evangelisti, ne convingem, că de 
tot patru sunt factorii principali :

Cei dintâi sunt şefii, adecă acei ómeni 
cari în timpul acela aveau puterea în mână.

Al doilea: sunt apostolii sau acei 12 
ómeni, mai toţi din popor, aleşi de Mântui- 
toriul lumii, ca să-i dee ajutoriu la propo- 
văduirea învăţăturilor sale.

Al treilea factor este poporul evreiesc, 
în sinul căruia a trăit fiiul Nazaretului; şi

Al patrulea este însuşi Domnul Chri
stos, eroul celor mai dzeeşti întâmplări din 
lume.

A ceia d in tră  voi, cari aţi slug ii şi slu
jiţi lui D z e u ; aceia d in tră  voi, cari sun te ţi 
buni creştini şi ave ţi n e în frân tă  năde jde în 
aju to riu l lui D zeu şi al sfintei c ru c i : să v e
niţi reg u la t în acâstă  săp tăm ână la denii şi 
cu u rech ile  vóstre  veţi au ţli d in  evaDgelii, 
cum  s’au  în tâm p la t tó té  patim ile  A celuia, 
care  a prim it m órtea pe cruce p n tru  păca
tele nóstre.

Ca să le pricepeţi şi mai bine, ba ca 
să le simţiţi şl mai cu putere, vă voiu de
scrie eu astăzi pe scurt pe cei 4 factori prin
cipali amintiţi mai sus.

I
Şefii, adecă ómenii cari aveau puterea 

în mână, sunt de două feliuri : şefi politici 
adecă puternicii statului, şi şefi bisericeşti. 
Şed politici sunt doi:

Cel dintâiu, Irod, evreu de neam, prin
cipele Galileei, îşi teme posiţia, care o ocupă; 
la început stă la o parte şi priveşte indife
rent la tot ce se întâmplă. La urmă, pentru- 
că dl Christos nu-i dă nici un răspuns la 
tóté întrebările lui, ci simplu nu-1 băga în 
séma, începe şi el să-l batjoouriască în mod 
ordinar.

Al doilea şef politic, Pilat, roman de 
neam, guvernatorul Palestinei, tractézá în- 
trógá lupta acésta de credinţă din punct de 
vedere curat lumesc, curat politic. El declară 
în mai multe rânduri, că e nevinovat de sân
gele dreptului Iisus, ba se spală chiar şi pe 
mâni în semn de nevinovăţie. Cu tóté ace
stea mai târziu tot el, care siDgur avea drep
tul şi puterea, să apróbe sau desapróbe sen
tinţa de mórte, îl condamnă, silit de frică, 
ca evreii să nu se réseóle şi să-l pâraşcă la 
împăratul din Roma.

Şefii bisericeşti sunt archiereii evreilor: 
Ana şi Caiafa, încungiuraţi de toţi aşa nu
miţii farisei şi cărturari. Aceştia toţi repre- 
sintă religia evreiască ajunsă pe cea mai de 
jos trépta de decădiuţă. Iehova cel mare şi 
puternic, la care se închina Moise, urzitorju[ 
acestei religii, dispăruse din credinţa lor; 
ear’ în locul lui domnia un alt Pseudo-Ie- 
hova: banii. Evreii deciujuseră atât de amar
nic, în cât în biserica lor, în loc să se róge, 
făceau geschâft, vindeau oi, boi, porumbi şi 
schimbau la bani, ca să câştige. Vă aduceţi 
aminte, că dl Christos i-a scos cu biciu de 
strénguri afară din biserică zicându-le: „Am 
faceţi casa Tatălui meu, casă de neguţătorieu 
(evang. de Vineri din săptămâna luminată). 
Temându-şi din acéstá causă câştigurile de 
bani periclitate, au început să-l persecute, dar’ 
nu sub motivul, că le strică gesehâftul, ci 
sub pretextul, că le strică vechia lor religie 
evreiască. In aceste persecuţii fariseii şi căr
turarii cu archiereii Evreilor cu tot nu-şi aleg 
mijlócele şi nu cunosc nici o margine.

Aici întrerup puţin şirul ideilor şi vă 
întreb pe voi, dragii mei parochieni: Ore 
astăzi nu mai esistă şefi de aceia mai mici 
şi mai mari, cari ca fariseii şi cărturarii evrei
lor, nu caută de cât interesele materiale ale 
lor şi pentru-ca să nu le pérdá pe acestea 
din mână, au vândut şi vând sânge nevinovat? 1

II.
AI doilea factor sunt Apostolii. Cum 

ni-se presintă ei în decursul celor din urmă 
patimi ale dlui Christos? Stau cu toţii, unul 
ca unul şi neclintiţi în credinţă în jurul fiu
lui lui D z e u ? .....................................................

Nu. De trei-ori caută cocoşul şi de trei- 
ori se lapădă apostolul Petru de dl Christos; 
ceilalţi se perd prin mulţime, ear’ nemernicul 
de Iuda iscarioténul îl vinde duşmanilor.

UI.
Al treilea factor este poporul evreiesc. 

V’am spus mai sus, că religia evreiască a lui 
Moise ajunsese pe cea mai de jos trâptă de 
decădinţă. Rămas fără lege, fără credinţă, 
esploatat pe tóté potecile de ge3châftarii fa
risei şi cărturari, adus prin urmare la sapă 
de lemn, poporul evreiesc de atunci ni-se 
presintă în cea mai tristă colóre : n’are nici 
o conştiinţă, nici o voinţă, nici un caracter. 
Săraci şi desperaţi evreii îşi aşteptau pe 
Mesia lor de mult făgăduit.

Se presintă dl Christos! Din tóté fap
tele şi învăţăturile Iui Evreii încep să crédá, 
că El are să fie Mesia cei făgăduit, care are 
să i scape din miseria lumii acesteia. Se string 
cu zecile de mii îa jurul Lui şi cum e în 
ziua de astăzi, fiind praznic în Ierusalim, iau 
stîlpări de finic în mână, ies întru în timpi - 
narea Domnului şi îi strigă: „Osana, Osana, 
bine este cuvântat cel-ce vine întru numele 
Domnului; să tráiéscá împăratul Evreilor 1“

Ei sperau, că Iisus se va proclama de 
împărat şi pe toţi îi va scăpa de miserie şi 
sărăcie îmbuibându-i cu tóté bunătăţile lumii 
acesteia. Dar’ ce se întâmplă ? .....................

Dl Christos, care avea alt ideal sublim, 
nu vrea să se tacă împărat al Evreilor, ci 
le răspunde; „împărăţia mea nu e din lumea 
acésta!'1 .............

Atât ii-a trebuit. Din causă, că nu i-a 
săturat şi nu li-a dat bunuri lumeşti, au dat 
ei ascultare fariseilor şi cărturarilor şi preste 
patru zile, acelaşi popor, care îi strigase 
Mântuitoriului: „Osana, CLana“ — acum îi 
striga: „Ristigneşte-l, rSstigneşte-l pe el!“ . . .

Ba, mai mult: ceea-ce n’a făcut nime
nea şi nu face nici astăzi nici cu oel mai 
mare tâlhar, după-ce l’a răstignit, Evreii îl 
scuipau în faţă, îl bateau cu pumnii şi zi
ceau: „Spune ne Christóse, cine te-a bătut?*

Ear' dupâ-ce l’au îmbrăcat cu haina 
cea mohorîtă, i-au pus în batjocură cunună 
de spini şi apâsându-o pe capul sângerând 
sbierau : „Dacă tu eşti fiiul lui Dzeu, dă-te 
jos de pe cruce!“ ..........................................

Iţi stă mintea în loc. Aceste fapte ale 
Evreilor de atunci justifică pe deplin părerea 
despre ei amintită mai înainte !

Aici să stăm puţin pe loc şi să ne gân
dim: Nu cred să esiste întră voi, poporul 
acestei sfinte biserici, nici măcar unul singur 
care să nu se fi spăriat în sufletul seu de 
faptele săvârşite de Evrei asupra Domnului 
Christos................

Dar’ nu e destul cu a tâta: vouă, dragii 
mei parochieni, nu vă e iertat să ajungeţi 
nici-odată nici barem într’o posiţie, care de 
pe departe să se pótá asemâna cu a Evreilor 
de atunci: să batjocuriţi şi necinstiţi voi pe 
preoţii şi pe binefăcătorii voştri; să nu daţi 
ascultare sau să huiduiţi pe aceia, cari v’au 
făcut şi vă fac bine ; să nu băgaţi în séma 
pe ómenii cinstiţi şi să vă luaţi după nişte 
ómeni fără conştiinţă, cari ca şi fariseii şi ca 
şi cărturarii des amintiţi, vreau numai să vă 
folosiască pentru interesul pungii lo r! să vă 
feriţi, dragii mei, ca de foc, să cădeţi în 
astfel de păcate, în cât să îndrâzniască cineva, 
să vă arete cu degetul şi eă zică: „Uitaţi-vă 
la poporul, care strigă: răstigneşte-l, răstig- 
neşte-1 pe e l! . . . .

IV.
Şi în fine, al patrulea factor este : Dom

nul nostru Iisus Christos. Cum ni-se presintă 
El în zilele din urmă ale patimilor sale ?

Glóta întrâgă, compusă din şefii politici 
şi bisericeşti, desnădăjduiţii farisei şi cărtu
rari, decăzutul popor evreesc întreg, strigă 
şi cere în gura mare restignirea Lui............

In aceste grele împrejurări are dl Chri
stos pe cineva în jurul seu? Unde-i sunt 
apostolii ? . . . .

V'am spus, cu toţii l’au părăsit şi El a 
rămas numai El, singur singurel.............

Inima ţi-se rupe în tine, când te gân
deşti la acésta tristă situaţie; şi ochii nu se

pot opri să verse lacrimi de compătimire pen
tru Dzeu-omul! . . .

Şi ce se face dînsul în acéstá grea si
tuaţie ? . . . . se gândeşte la Tatăl de sus şi 
chinuit în sufletul seu caută după apostoli şi-i 
găseşte şi pe aceştia dormind.............Să în
tărea eară cătră Tatăl seu de sus şi îi zice 
în durere: rDómne, Dómne,cáci m’ai lăsat / “

Auriţi, iubiţilor creştini, Dómne, Dómne, 
căci m’ai lăsat! Fă sé trécá şi acest păhar 
de la m in e ! .............

Apoi se dă prins, sufere batjocuri ne 
mai pomenite, e răstignit pe cruce şi în cea 
mai mare linişte posibilă, ca un miel, îşi dă 
duhul esclamând: „Părinte, în mânile Tale 
dau sufletul meu/ “ şi acestea z ic â n d ...  s’a 
sfîrşit.

PARTEA LITERARA.

Un Molitvelnic manuscript.
— Notiţe tipiconale. —

de Gavriil Hango, preot ort. român.

(Urmare)

3. Rănduiala ispovedaniei. (f. 53.)
„ Cela ce va vrea a să pocăi de paca tele 

sale, întră in besérecá cu frică şi cu smere
nie şi cu mănule strânse la piept; sau în loc 
fără de gâlciavă îl ia pre el preutul sii zice: 
Inchinăte Jui Dmnzău cătră care ai scăpat. 
Şi să închină de trei ori până la pământ îna
intea sfatului Olturiu zicând: Greşi tain Dame 
iartămă, primâştemă pre care mă căesc şi 
mă miluâşte, Dmne curăţâştemă păcătosul 
cela ce mai zidit Dmne şi mă miluâşte. 
Fără de număr am greşit şi iartămă pentru 
numele tău cel svnt. Şi ia preutul sfnta Evglie 
şi o punepre nalogiu înaintea svntului Oltariu ; 
şi vine cela ce va să să ispoveduiască şi pune 
mănule şi capul pre svnta Evglie şi zice popa : 
Big ven. bg. naş.* etc.

După Ps. 50 (Milueşte-mă Dumnezeule 
după mare jmila ta) se zice că preotul să 
cetéscá şl Ps. 4 („Când strig auzimă Dmnzâul 
dreptăţii mólé“). După aceea urmézá o ru
găciune diferită de cele cuprinse în Eucholo- 
giile de azi, apoi Ps. 6 („Dmne nu mă vădi 
pre mine cu urgia ta“), earăşi o rugăciune 
deosebită, eărăşi un Ps. (12) şi earăşi o ru
găciune diferită, apoi Învăţătura dinainte 
de mărturisirea pecatelor, carea este urmă- 
tórea: „Décii rădică preutul pre cela ce să 
ispovedueşte şil íntrébá cu dragoste, lin, cu 
smerenie si cu blândeţe chiemând pre Dmnzău 
mărturie şi pre sine numindusă păcătos. Şil 
zice lu i: aemu fiiule pre mine mă numişi ţie 
părinte şi vei să te ispovedueşti cătră a mea 
smerenie, deci nuţi fie ruşine de mine păcă
tosul, ceţi mărturisâşte toate păcatele, şi să 
nu ascunzi la tine nici o greşală, câte vei fi 
greşit din tinereţe pană astăzi, nu numai cu 
lucrul, ce şi cu cuvântul şi cu gândul, că 
toate le ştie Dmnzău; drept aceea ispove- 
du0şte toate păcatele tale, şi să crezi lui 
Dmnzău, că de vei spune toate, ertateva de 
dănsele, că iartă svnţia sa pre carii să po- 
căesc cu adevărat ; iară de te vei ruşina de 
mine şi nuţi vei spune toate păcatele, lepădat 
vei fi de la împărăţia ceriului şi vei merge 
în munca vécinica; şil intreaba zicând (aici 
îl cércá de credinţă provocând u-1 sé rostéscá 
Simvolul credinţei).

După ce a rostit Simvolul credinţei, îi 
mai ţine o învăţătură — arătându-i câtă bu
curie se face în ceriu când se íntórce un 
păcătos de la fărădelegile sale, apoi îl ín
trébá de păcate.

„După ceşi va spune păcatele toate zice 
popa Mltva şi el după popa cu lacrâmi: Is- 
poveduessumă lui Dmnzău şi preacuratei 
maicei lui şi tuturor sfnţilor şi ţie părinte 
toată păcatele méle şi toate lucrurile méle 
célé ré le : cele ce am gândit şi am grăit, 
célé ce am tăcut cu voia sau fără de voe, 
célé cerni aduc aminte şi célé ce numi aduc 
aminte, célé ce am făcut dintăe dela botezul 
meu tocma şi pănă întraciastă z i; toate acés- 
tea le mărturisesc lui Dmnzău celuia ce toate 
i să pot şi ţie părinte, şi mii voia să mă 
pocăesc sămva agiuta Dmnzău, iară tu pă
rinte mă iartă şi te roagă pentru mine păcă
tosul. — Aida îi zice popa să cază la pământ 
şi cetSşte Mltva aciasta:“ (earăşi o Mltvă deo
sebită). Mltva reprodusă aci are un colorit 
rom. cat. fórte pronunţat. ţVa urma).
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C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului al II. de 

paroch a paroclnei a doua vacantă de clasa 
primă din Deva, prin acesta se escrie con
curs cu termin de 30 de zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti de la stat.

De la concurenţi se cere, ca sé aibe pe 
lângă teologie cel puţin opt clase şi maturi
tatea, deci au a’şi instrui cerererile concur- 
suale conform celor atinse şi a normelor în 
vigóre în terminul defipt subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, având a se presenta înainte 
de alegere în biserică spre a’şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale.

Informaţiuni mai în detaliu se pot lua 
la oficiul protopresbiteral.

Deva, 25 Martie 1903.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral al Devei.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 391—1903. [431 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea vacantei parochii 

Bachnea cu filia Bernade, în protopresbi- 
teratul Târnavii, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în »Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii se ’şi adreseze petiţiunile in
struite conform normelor în vigóre subscrisu
lui oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă 
(u. p. Küküllővár) până la terminul sus indi- 
dicat, având a se presenta alegătorilor pen 
tru a cânta respective a celebra şi cuvânta.

Cetatea-de-baltă, 19 Martie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trae- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Nicolae Todoran
protopresbiter.
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Au apărut:

Horele tomul I.
de

Vas. Ranta-Buticescu.
C u p r i n s u l :

1. Dragostea mătuşii
2. Parola lui Aii Musta
3. Pétra Dochiei.
4. Costica.
5. Florile dragostei.
6. Söre cu plóie.
7. Flori de munte.
8. Bombóne.

Preţul unui esemplar spedat franco e cor. T80 
Se pot procura de la Tipografia „Au

rora“ în Gherla (Szamosujvăr), de la Libră
ria archidiecesană din Sibiiu, cum şi de
la alte librării mai cunoscute din patrie.

9. Soţia ostaşului.
10. Tinereţe-Nebuneţe.
11. Florile Codrului.
12. Regina balului.
13. Dracul.
14. Presentul mătuşii.
15. Pentru plăceri.

P
—_ — _ _  din mătasă da-

J J O I j L mast, camgarn 
J a  sau din pânză

cernită se pot procura de la Li
brăria archidiecesană, mărimea, co- 
lórea, cum şi icónele de pe prapori, 
după cum se comandă, preţuri so
lide, moderate, serviciu prompt. 

In deposit se află la Librăria archidie 
cesană în Sibiiu următorii 3 prapori: 
1 lăţimea 86 cm. lungimea 1-55 m. de mă
tasă darnast, grósá, colóre roşie bordo 
înflorată cu franze de aur jur împrejur, pe 
o parte cu botezul Domnului, ear’ pe cea
laltă cu învierea — costă cor. 1 2 8 ’—. — 
1 prapor de camgarn, colórea roşie închisă, 
160/120 cm. cu înălţarea şi luarea de pe 
cruce, costă cor. 108-—. — 1 prapor de 
mătasă darnast, grosă, fórte fină 160/106 
cm. provéfiut cu cruce de alamă masivă, 
cu globurele, prăjină, ciucuri, franze 
de aur curat forte imposant, pe o parte 
cu Botezul Domnului, ear’ pe cealaltă cu 
Intrarea în Iemsaiim, total cor. 2 4 0 '—.

Icónele sunt pictate în uleu cu 
mâna, pictuiă forte fină şi durabila.
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La L i b r ă r i a  T ip o g r a f ie i  
A r c h id i e c e s a n e  se află de vânzare:
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : ............................... C. 1*—
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc..................................... „ 2 '—
|SUS Christos cu cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2*50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2*50

plus 20 fii. porto postai.
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La Librăria archidiecesauă se află 
spre vânzare urinatórele icóne:

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., lórte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27*40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39*20 cor., 

fine 48-40 cor., törte fine 70 cor,
Mărimea 82/120 cm.-, simple 48-40 cor. 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm .: simple 67-20 cor., 

fine 89’60cor., fórte fine 117.60 cor.
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PfttifP 4in argint de căina, intern suflate 
I  UlllC cu aur, g r a v a te .........................

Coróne
3 0 . —

negravate . . . . Î S . —

Pfldolnitâ de fer nickelate • • • •vluliClUllC de alamă galbenă . . . .
1 2 . ----
I O . —

[ in g lirifP  Pentru cuminecătură, suflate 4 . .4 .0

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . ■7 2 0

Steilă pentru agneţi, suflată cu aur . E . e o

Copie (cotit) K”»r T * 4 . 4 0

Se află de vânfiare la

librăria şi Tipografia archidiecesană.
^ rV T rrT T rfT T T T rT T T T T T T T fT T TTTTVT'  

A A A á i i j i

Coróne pentru miri
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, fórte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 1© c o r .  plus 
porto postai şi pachetare cor. 1.20.

Cruci de lemn f ; 6o6
tură de mână în uleu represen- 
tând pe o parte “ Restignirea Dom
nului’' şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Domnului” ; pe 
margini aurite cu aur veritabil; 
cele cu pictură simplă costă c o r .  
9  —, ear’ cele fine bucata c o r .  
1 2  — trimise cu postă recoman
dat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidiecesană, Sibiiu-
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In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTÎSTUL
P reasântei

Mscetóre de Dwnneden)
şi

alte rugăciuni
armate de Sinaxarin neutra tot anal siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . 7) 1.05

Ediţia
în piele roşie . . » 1.25
fină în piele négra . 2.—

piele chagrin n 2.60
în mătase . 7) 3.85

Se află de venerare la
Librăria Tinoirafiei arclndiecesane

S ib iiu .
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Metropotia Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istoric despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. I I .  P u ş c a r i u ,  archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 7 70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

In prejma esamenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In préjma esamenelor !

pentru scrierea rom ân ă , g erm an ă  şi 
dictando  tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesană, în  colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: de bucată, 2 III.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comandele din afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei archidiecesane
-■ •• v • v î- ’’Nr*-

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare arehierâseă.

Tom. I . : cuvân tări la  tó té  D um inecile de p reste  an. 
„ II.: , „ „ prasnicele şi sărbătorile ,

precum  şi la  casuale biserieesci.
„ I I I . : euvén tári la  ím m o rm éu tári parastase  etc.,

Preţul fiecăru i tom  3  co ró n e şi porto postai.

Se află de vânzare la a u t o r u l  şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
§ if> i iu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi memoriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 corone.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vendare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului loan M e t i a i l l I ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodiclnele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodiclnele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi and.
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